

好吃、好看、好玩、好用!

江苏“非遗购物节”等你买买买

“赏”
苏绣“吃”
雨花茶“穿”
绒花

6月11日是2022年“文化和自然遗产日”，2022年“水韵江苏·非遗购物节”主题活动将于6月10日正式启动。6月6日，现代快报记者从江苏省文化和旅游厅获悉，今年“非遗购物节”将以线上线下相结合的方式，为期半年，推出更多好吃、好看、好玩、好用的特色项目和非遗产品，江苏13个设区市都会举办非遗特色活动。

现代快报+记者 李鸣/文 图片为资料图片

上榜
今年这些非遗将“加单”

作为“文化和自然遗产日”活动的一个重要内容，“水韵江苏·非遗购物节”自2020年至今已连续举办三年。根据往年的数据显示，最受消费者欢迎的非遗产品依次为吃、穿、用、赏四类。据介绍，2022年“水韵江苏·非遗购物节”将推出更多好吃、好看、好玩、好用的特色项目和非遗产品。活动从6月持续至12月，为期半年，以线上线下相结合的方式进行。

本次活动的主题为“连接现代生活 绽放迷人光彩”，口号是“享传统文化 购非遗好物”“人民的非遗 人民共享”，由江苏省文化和旅游厅主办，各设区市文化广电和旅游局承办，江苏省非物质文化遗产保护中心协办，阿里巴巴集团作为主要支持单位。

线下
13市花样展示特色非遗

6月10日，2022年“水韵江苏·非遗购物节”启动仪式将在镇江西津渡历史文化街区举办，同时组织

线下展示活动。据悉，精选全省代表性非遗项目60余项，以静态展陈、活态展演相结合的方式，通过“巧手·非遗”“悦目·非遗”“舌尖·非遗”“腔调·非遗”“灵动·非遗”五大版块，打造“看得见、尝得到、摸得着、能体验、可带走”的非遗大集。

此外还将通过省市联动，打造“一市一品牌”特色活动。其中，南京举办“畅享南京”非遗系列活动，无锡举办西水市集非遗活动，徐州举办第十九届中国彭祖伏羲羊节，常州举办“食美常州·舌尖上的非遗”购物节，苏州举办“非”一般的市集，南通举办“老字号·非遗嘉年华”活动，连云港举办第八届丝路物博会非遗文创展，淮安举办第五届中国（淮安）大运河城市非遗展暨首届江苏省淮海戏艺术展演月，盐城举办盐城西溪汉服节，扬州举办“激情夏日 活力扬州”非遗好“运”集市，镇江举办“虎年好市”镇江非遗嘉年华，泰州举办“凤城河夜泰美”购物节，宿迁举办第二届运河文化美食展。

线上
365家非遗店铺来“种草”

本次活动还联合阿里巴巴集

团共同打造“水韵江苏·非遗购物节”“水韵江苏·非遗美食”“水韵江苏·非遗进景区”3个线上专区。江苏省内365家非遗店铺登录淘宝、天猫、京东、抖音、拼多多、快手等电商平台，非遗传承人、非遗企业将“争相上新”“在线种草”。

“水韵江苏·非遗购物节”专区借助淘宝电商平台，将符合基础条件的非遗店铺推荐给平台开辟江苏专场；“水韵江苏·非遗美食”专区借助阿里本地生活“饿了么”平台，为符合条件的城市提供流量导入和服务，引导消费者走进线下非遗店铺；“水韵江苏·非遗进景区”专区借助“飞猪”旅游平台，通过对接20个首批无限定空间非遗进景区示范项目单位，对当地非遗制作技艺进行云直播、慢直播的展示。

江苏省文化和旅游厅非物质文化遗产处处长宋莉莉介绍，2022年“水韵江苏·非遗购物节”还携手阿里巴巴、携程集团、南京陌陌文化传播有限公司策划“十三侠客遇见非遗”“非遗美食推介”“网红主播带你逛非遗”等主题宣传推介活动，以旅行家及青年意见领袖视角深度体验江苏非遗文化，邀请国家级代表性传承人走进直播间倾心讲述非遗故事，开设销售直播间

发动非遗代表性传承人以及网红主播进行直播带货。

助企
纳入“江苏文旅16条”

现代快报记者了解到，江苏省文化和旅游厅将2022年“水韵江苏·非遗购物节”活动纳入助企纾困“江苏文旅16条”，拨出专项资金，支持、发动13个设区市从6月至12月全面参与“非遗购物节”活动，为非遗传承人和相关企业搭建产品销售平台，推动非遗企业恢复生产，促进手艺人增产增收，将纾困惠企政策落地落实，同时也扩大非遗影响力和受众度。跟往年相比，今年的“非遗购物节”活动时间更长、销售渠道更广、宣传力度更大。

江苏省文化和旅游厅副厅长钱钢表示，今年的“非遗购物节”想在非遗传承人与消费者之间，架起一座便利、畅通的桥梁。一方面希望更多的人看到江苏非遗、了解江苏非遗、欣赏江苏非遗、热爱江苏非遗，“把江苏非遗带回家”；另一方面也希望更多的江苏非遗企业快速复工复产，更多的江苏非遗传承人通过这个平台扩大销售渠道、创造经济利润、实现更大的价值。

3胜1负 “新女排”首秀有惊喜有遗憾

北京时间6月6日上午，2022世界女排联赛首周第一站的比赛全部结束。中国女排在前三战取得三连胜的情况下，第四场比赛“爆冷”输给泰国队，带着3胜1负的成绩结束了土耳其站的全部赛事。

在东京奥运会结束之后，郎平卸任，蔡斌拿起中国女排的教鞭，再加上朱婷和张常宁两大队长缺席，让这支女排成为名副其实的“新女排”。如今，“新女排”首秀的四场比赛结束，力克世界级强队荷兰、土耳其、意大利的表现让人感到欣喜，但意外输给泰国队，又显得美中不足。

现代快报+记者 王卫

首战3胜1负，“新女排”值得肯定

本届世界女排联赛备受关注——首先，这是郎平卸任中国女排主教练之后，新帅蔡斌带队打的第一个大赛；其次，这是中国女排折戟东京奥运会之后，2024巴黎奥运会周期的第一个大赛；最后，这是女排在朱婷和张常宁因伤没有进入大名单之后，由袁心玥、李盈莹、龚翔宇率队征战的第一个大赛。第一周土耳其站的四场比赛结束之后，女排姑娘们交出的答卷，球迷们满意吗？

今年的世界女排联赛第一个比赛周共有16支球队参赛，分别在土耳其、美国举行，每支球队打四场比赛。截至6月6日上午，所有比赛结束，中国女排取得3胜1负，排在16支球队的第二位，仅次于四战全胜的日本女排。除日本女排外，中国女排与美国、土耳其、塞尔维亚、巴西、泰国、波兰的成绩均为3胜1负，凭借积分优势，球队力压其他球队位列次席，排在中国女排之后的球队包括了东京奥运会冠军美国、亚军巴西、季军塞尔维亚、第五名土耳其。

可以说，中国女排的这四场比赛是值得肯定的，特别是开赛之后在不被看好的情况下力克劲旅荷兰、土耳其和意大利。四场比赛，中国女排打出三场3:1、一场2:3，赢下11局，输掉6局，是经历局数最多的球队之一。唯一美中不足的是，在6月5日晚对阵泰国队的比赛中，中国女排本有机会拿下第四局，如果以3:1胜出，球队将力压日本女排，高居第一个比赛周的榜首，但最终她们战至决胜局惜败。

李盈莹、龚翔宇、袁心玥扛起大旗

球员表现方面，在朱婷、张常宁两大主攻缺阵的情况下，“00后”主攻李盈莹担起重任，四场比赛得到91分，成长为球队的进攻核心。拥有两届奥运会经历的接应龚翔宇状态依旧出色，做好防守的同时，成为队内的二号得分手。袁心玥、王媛媛是主帅蔡斌最信赖的两位副攻，打满了全部四场比赛。东京奥运会的角色球员王媛媛首次成为球队主力，中国女排首战荷兰有过单场21分的亮眼表现。新队长袁心玥的整体表现非常全面，发球、拦网、扣球等技



6月5日，中国队球员刁琳宇（左）与王媛媛（中）在比赛中拦网。当日，中国队以2比3不敌泰国队 新华社发

术细节有明显提高。

此次世界女排联赛，年轻的刁琳宇成为主力二传，丁霞担任替补，刁琳宇与队友们的配合越来越默契，丁霞也在用丰富的经验帮助球队。至于赛前最让人担心的自由人位置，主力王唯漪、替补倪非凡都成功保障了球队的后排防守。

但与此同时，球队也暴露出一定的问题，尤其是最后一场与泰国女排的比赛，对手给了中国女排不少有价值的启示。整个东京奥运周期，中国女排有朱婷、张常宁两大强力主攻坐镇，可以轻松撕破对手防线，用强势的进攻赢下比赛，经验丰富的颜妮则是球队网前的定海神针。而随着朱婷、张常宁因伤缺席，颜妮退役，球队阵容有所变化，面对“小快灵”打法的泰国队，无论中国

女排怎样发起进攻，总是给人一种“打不死对手”的感觉。目前，中国女排还没有与美国队、巴西队等强手交锋，这是以蔡斌为首的教练组需要解决的问题。

世界排名第三，下一站一周后开打

按照最新的世界排名积分规则，世界女排联赛的积分权重进一步提高，高于世界杯、奥运资格赛，仅次于奥运会、世锦赛。每场比赛的胜负都会影响世界排名，世界排名积分的变化是对中国女排整体表现的客观评价。

世界女排联赛开打前，中国女排排名世界第三。前三场比赛女排姑娘们发挥出色，连克荷兰、土耳其

和意大利，凭借这三场胜利，中国队共拿到14.12分（三场比赛分获2.9分、6.69分、4.53分），世界排名因此小幅攀升，以1分优势反超巴西列第二。

6月6日，国际排联更新了女排世界排名，中国女排在最后一场2:3输给赛时世界排名第15位的泰国，由于两队的世界排名差距较大，中国女排丢分多达12.84分，几乎抵消了前面3场胜利赚到的积分。以弱克强的泰国队在增加12.84分后，世界排名超越韩国升至第14位。目前，美国以380分居首，巴西积364分升至第二，中国的积分为352分暂列第三。

根据赛程，2022世界女排联赛的下一站为菲律宾站，比赛日期为6月15日至19日，中国女排将先后迎战比利时队、加拿大队、美国队和日本队。